

नेपोलिशन की महाद्वीपीय व्यवस्था

(TIPIC)

दिलालिस्ट की संपन्न के कारण नेपोलिशन अपने
 अधिकार प्राप्त था। इतिहासिक आंगतन में लिखा है -
 "दिलालिस्ट के संपन्न के कारण नेपोलिशन का शासन
 में केवल अपने अधिकार पर था वही अन्ततः
 कुछ ही वर्षों में अन्त में अन्त में इंग्लैंड के
 ऐसा देश तथा जो फ्रांस को चुनौती दे रहा था
 इंग्लैंड के युद्ध के कारण नेपोलिशन का शासन अन्त में
 ही होता है। इंग्लैंड एक सामरिक देश है। अतः उसे
 आर्थिक युद्ध के द्वारा पराजित किया जा सकता है।
 नेपोलिशन ने इंग्लैंड से आर्थिक युद्ध करने के लिए
 एक नयी योजना बनाई। इस योजना के अंत में इंग्लैंड के
 आयात एवं निर्यात के वस्तुओं का निर्यात किया।
 इसी योजना को कॉन्टिनेन्टल सिस्टम में महाद्वीपीय -
 व्यवस्था (Continental System) कहा जाता है।
 नेपोलिशन ऐसा समझता था कि इंग्लैंड के
 आयात - निर्यात को बन्द कर देना आसान है।
 आर्थिक स्थिति खराब होने से अन्त खाने-पीने की
 वस्तुओं की अभाव के कारण इंग्लैंड युद्ध में
 हारने में बाधा पड़ेगी। अतः नेपोलिशन युद्ध में एक ऐसी व्यवस्था
 को लागू करना चाहता था, जिसका केन्द्र अन्त में
 ही था जो लाल में है। जैसा कि इतिहासकार पागल ने
 लिखा है - "महाद्वीपीय व्यवस्था इंग्लैंड के
 निर्यात को बन्द करने की योजना थी। इसका
 उद्देश्य अन्त में ऐसी व्यवस्था की निर्यात करना
 था, जिसका अन्त में फ्रांस को निर्यात करना
 नेपोलिशन ने अपनी योजना को शक्ति
 प्रदान करने के लिए किया। सर्वप्रथम इतिहासकार
 के इतिहास के अन्त में 21 अक्टूबर, 1806

(21-11-1806) को बर्लिन ने घोषणा किया कि
 जिसके अनुसार इंग्लैंड के साथ हुए 1793 की
 वाणिज्य एवं व्यापारिक सम्पर्क कायम कर दिया
 गया और उसके तथा उसके उपनिवेशों के
 आने वाले साल साल के व्यापार पर एक लागू किया।
 और यह आदेश दिया गया कि फ्रांस तथा उसके
 मित्र देशों में इंग्लैंड के आने वाले साल के उसके
 कर किया जाने का बन्द कर दिया गया। घोषणा में
 यह बात स्पष्ट की कि इंग्लैंड तथा उसके उपनिवेशों में
 आने वाले साल की व्यापारिक अड्डा का फ्रांस तथा
 तथा उसके मित्र देशों के व्यापारियों में प्रवेश न हो
 सके। 1806 में यह घोषणा करके स्पष्ट शब्दों
 में यह ब्रिटिश द्वीपसमूह को नुकसान की बातें फ्रांस
 और मित्र देशों के साथ व्यापार इंग्लैंड और
 उसके औपनिवेशिक अड्डाओं के लिए बन्द कर
 दिया।

17 दिसम्बर, 1807 में इटली के मिलान में एक
 घोषणापत्र ने एक आदेश जारी किया, जिसके अनुसार
 जो कोई भी देश इंग्लैंड के साथ व्यापारिक
 सम्बन्ध रखेगा, उसके जहाजों को लूट लिया जायेगा।
 इस घोषणा ने एटलान्टिक देशों पर भी प्रतिकूल प्रभाव
 दिया।

इसके बाद ही ही युक्त आर्डर इन कोलोन
 (Order in Council) जारी किया। इसमें कहा
 गया कि जो देश अंग्रेजी गलत तरीका नहीं करेगा
 इंग्लैंड उसके आगे बढ़ेगा।

अतः, 1808 में नैपोलियन ने एक तीसरी
 घोषणा जारी की जिसमें इंग्लैंड के साथ व्यापार
 इस घोषणा की अवस्था में बन्द कर दी गयी राजा
 एडमंड का राजा की एक सभा नामांकन में सजा
 दी जा सकती है। नैपोलियन ने लीगे-कोमी
 जारी 111 की घोषणा लागू 25 जनवरी, 1807
 में फ्रांस के अर्थों के लिए एक घोषणा की
 उसमें फ्रांस के अर्थों के लिए एक घोषणा की
 उसमें फ्रांस के अर्थों के लिए एक घोषणा की

का आदेश दिया गया। उसने इंग्लैंड, 1808 में कर्ज
व्यापारिक विभाग बनाया, जिसके अंगुलार ब्रिटिश
मशीन का तस्कर व्यापार होने पर वस्तु की कीमत
का 50% कर के रूप में लेने का विचार बना।
इतना ही नहीं उसने इंग्लैंड आनेवाले या किसी
अंग्रेज को विगवे गए पत्रों पर भी अपने राज
में प्रतिकूल लगा दिया।

इंग्लैंड ने भी ईट का जवान पेश
दिया। ईट के निर्देशन में ब्रिटिश सरकार ने
कुई घोषणाएं निकाली। 7 जनवरी, 1807 में ब्रिटिश
संसद ने विभाग बनाया जिसके अंगुलार
प्रांत तथा उसके सहयोगी शक्त के व्यापार पर प्रतिकूल
रखा दिया। ~~उस अपने व्यापारिक शक्त को~~ एक घोषणा के
अंगुलार "तस्कर देशों" के जहाजों को भी पहले इंग्लैंड
के बन्दरगाहों में आना आवश्यक है तब वे यूरोप
के बन्दरगाहों में जा सकेंगे।

नेपोलियन ने महाद्वीपीय गठबंधन के
प्रभावी बनाने के लिए अनेक प्रयास किए।
रूस के साथ लगातार रिलेशंस की नींव रखी।

ईट का इतना प्रोत्साहन की स्वीकार करने के लिए
नेपोलियन ने उसे इंग्लैंड तथा तुर्की का कुछ
भाग देने का वादा किया।

आस्ट्रिया पर दबाव - 28 फरवरी, 1808 ई. को नेपोलियन
ने महाद्वीपीय गठबंधन स्वीकार करने के लिए
निवारा किया।

स्पेन पर आक्रामक - नेपोलियन ने स्पेन के फ्रांसिस
गण पर आक्रामक कर दिया। ~~अतः स्पेन ने~~
ईट प्रोत्साहन की स्वीकार कर लिया।

पुर्तगाल पर आक्रामक - नेपोलियन के इरादों के
गठन ने ईट कर दिया। अतः नेपोलियन ने पुर्तगाल

पुत्र आक्रमण पर किया। पूर्वगाल के राजा
ग्राडीहा आज जमा। यही है प्रायद्वीपीय
पुत्र प्रारम्भ हुआ।

पोप की लक्ष्मी बगाना - पोप ने महाद्वीपीय व्यवस्था
को अलग-अलग नहीं छोड़ा। स्वयं की तरह व्यवस्था
किया। इस पर नेपोलियन ने पोप पर आक्रमण
कर दिया। तथा पोप को लक्ष्मी बगाना दिया। कुछ देर
काल नेपोलियन की सैनिक लक्ष्मी राजनीतिक मुद्दा
थी। इनके कैथोलिक नेपोलियन ने नाराज हो गए।

युद्ध ले लॉन्ग - महाद्वीपीय व्यवस्थाओं में युद्ध को
शामिल करने के लिए नेपोलियन ने युद्ध को
संस्थापित कर ली।
स्वीडन ने नेपोलियन ने स्वीडन को जीत लिया।

अब उसे महाद्वीपीय योजना में शामिल कर लिया।
हॉलैंड का फ्रांस में विलय - हॉलैंड का शासक
नेपोलियन का भाई - लुई बोनापार्ट वा लेकिन
उसने इस व्यवस्था को स्वीकार नहीं किया। 9 जुलाई,
1810 को नेपोलियन ने हॉलैंड को फ्रांस में
मिला दिया।

श्रेष्ठ उदाहरण class में।
— अपना